Wymiana ciepla i wymienniki — zadania

1.

Pionowa $ciana ptaska zlozona jest z trzech kolejnych warstw: cegiet [81 = 400 mm, A=
0,7 W/(m-K)], ziemi okrzemkowej [2 = 50 mm, A2 = 0,15 W/(m-K)] i blachy stalowej [03
=4 mm, A= 42 W/(m-K)]. Wysoko$¢ $ciany jest rowna 3 m, jej szeroko$¢ 5 m. Tempera-
tura zewngtrznej powierzchni cegiet (strona nie stykajgca si¢ z ziemig okrzemkowa) wynosi
T1=800°C, temperatura otoczenia (od strony blachy stalowej) jest rowna T¢ = 15°C. Wspot-
czynnik wnikania ciepta do powietrza jest rowny 8 W/(m?-K). Obliczy¢ temperature na
granicy cegiel 1 ziemi okrzemkowej oraz ilos¢ ciepta [kJ], ktora przenika do otoczenia w

ciggu 1 godz.

Rurg o $rednicach: dw=160 mm, d;=170 mm pokrywaja dwie warstwy izolacji. Grubo$¢
pierwszej warstwy 01=0,03 m, grubos¢ drugiej warstwy 62=0,05 m. Wspoiczynnik przewo-
dzenia ciepta materiatu rury A=58 W/(m-K) oraz izolacji: A1=0,157 W/(m-K), 1>=0,093
W/(m-K). Temperatura wewnetrznej powierzchni rury 300°C, a zewnetrznej powierzchni

izolacji 50°C. Oblicz stratg ciepta jednego metra rurociggu i temperature na styku warstw.

Rurg stalowg o $rednicy wewnetrznej 120 mm, $rednicy zewnetrznej 128 mm 1 dlugos$ci 2
m plynie powietrze z predkoscig $rednig 12 m/s. Temperatura powietrza na wlocie do rury
wynosi 48°C. Temperatura otoczenia 15°C. Oblicz strumien ciepta oddawanego przez po-
wietrze do otoczenia. Wskazowka: Wstepnie zaldz temperature powietrza na wylocie z rury
oraz srednig temperature Scianki. Po obliczeniu wspotczynnikéw wnikania 1 przenikania

ciepta sprawdz poprawno$¢ zatozen, skoryguj zaloZenia i powtorz obliczenia.

Dla zebra o przekroju prostokatnym wykonanego z aluminium [Aa = 203 W/(m'K)] o wy-
miarach: wysokos$¢ h = 40 mm, dtugos$¢ b = 300 mm, grubos¢ 6 = 3 mm, przy zatozeniu
temperatury u podstawy Tw =100°C, temperatury ptynu przejmujacego ciepto Ts = 30°C i
wspolczynnika przejmowania ciepta od zebra o = 10 W/(m?-K) oblicz: a) strumien ciepta

oddawanego przez zebro, b) ilokrotnie zmniejszy si¢ strumien ciepta, jesli 6 =1 mm.

W instalacji centralnego ogrzewania zastosowano przeciwpradowy wymiennik ciepta typu
,rura w rurze”. Woda gorgca o temperaturze 95°C w iloéci 2130 kg/h przeplywa przez
stalowg rure (A = 45W/(m-K)) o $rednicach 35 mm/32 mm. Woda podgrzewana w ilosci
1900 kg/h ptynie w rurze zewnetrznej o $rednicy 48 mm i podgrzewa sie od 15°C do 45°C.
Wspotczynniki wnikania ciepla po stronie wody goracej 1 zimnej wynoszg odpowiednio

1200 W/(m?-K) oraz 800 W/(m?K). Obliczyé powierzchni¢ wymiany ciepta oraz



minimalng liczbe sekcji wymiennika zaktadajac, ze jedna sekcja nie moze by¢ dluzsza niz

1,7 m.



